

## **ПРЕДИСЛОВИЕ**

В условиях развития информационного общества гуманизм и гуманитарность становятся новыми качествами фундаментальности науки и образования. Информационные процессы и структуры, обеспечивающие их, меняют не только инструментальную сторону исследования, формы и способы работы с гуманитарным материалом, но и сами становятся существенным и необходимым предметом исследования и фактом, определяющим представление о гуманитарном исследовании и его тематической области. Они формируют современную ориентацию гуманитарного исследования на социокультурный контекст и определяют все более прагматический и проективный характер гуманитарного познания.

Гуманитарным исследованиям и гуманитарному образованию отводится решающая роль в изменении сознания людей, что позволяет создать условия для прогрессивного развития информационного общества как устойчивого и экобезопасного.

Проблемы гуманитарного осмысления современности, исследования информатизации как социального явления, оценки последствий развития информационных процессов и расширения информационных каналов в обществе являются существенными направлениями развития гуманитарной, ориентированной на внедрение современных методологических подходов и исследовательских методик в гуманитарные науки, на поиск междисциплинарных методов исследования, гуманитарное осмысление условий и перспектив развития информационного общества.

Некоторые результаты гуманитарного осмысления онтологических, психологических и культурологических проблем, связанные с процессами информатизации, представлены в третьем выпуске сборника «Гуманитарная информатика», подготовленном коллективом кафедры гуманитарных проблем информатики философского факультета Томского государственного университета. Приятно отметить, что в подготовке сборника приняли участие и специалисты Московского государственного университета, представившие исследование актуальных психологических проблем кибер-этики.

В первой части сборника авторы рассматривают антропологические аспекты развития систем искусственного интеллекта, гуманистические

основания социального проектирования, этические, эстетические и психологические аспекты развития сетевого сообщества, формирования кибер-пространства. Исследование специфических феноменов современной культуры раскрывает их обусловленность, исторические взаимосвязи, культурный контекст и гуманитарное измерение.

Во второй части сборника представлены результаты прикладных исследований, связанных с применением информационных средств и технологий в гуманитарных науках. В частности, в работах рассматриваются возможности междисциплинарного применения лингвистических методов, а также исследуются возможности применения технологий чат-роботов в преподавании иностранного языка.

Материалы сборника подтверждают перспективность организации социально-гуманитарных исследований в области информатики и информатизации, а также необходимость подготовки высококвалифицированных специалистов в этой сфере.

*Г.В. Можсаева*, кандидат исторических наук,  
зав. кафедрой гуманитарных проблем информатики  
Томского государственного университета